
Til Folketinget 
 

Emne: Solarieforbud for unge under 18 år 

 

Jeg blev kontaktet af journalist Anna Fast Kruse fra DR den 07.05.2025. De ville 

gerne høre min holdning til, at folketinget skal stemme om en lov der forbyder unge 

under 18 år at gå i solarie.  

Jeg ved ikke om I har hørt mine udtalelser i radioen og i tv søndag den 11.05.2025. 

Men jeg føler at både radio- og tv-udsendelsen kræver en opfølgning fra mig til jer 

politikere inden I skal stemme om indførelse af loven. 

Jeg er grundlæggende imod forbud i alle henseender, medmindre der ikke er andre 

muligheder. Jeg synes at forbud generelt tager friheden fra folk. Jeg går derimod ind 

for anbefalinger. Og min holdning er frihed under ansvar. 

Jeg kan godt forstå at folk bliver forvirret over hvad der er fakta og hvad der er 

direkte manipulation. 

Vi har drevet solcenter i Roslev siden 1993, og vi har i den tid tilegnet os en viden 

om branchen ud fra de undersøgelser der er tilgængelige. 

Det kan nogle gange være svært at gennemskue meningen eller formålet med det 

skrevne. Er det sandt eller falsk? 

Jeg genkender ikke helt det kræftens bekæmpelse præsenterer danskerne for, med 

hensyn til unges solvaner. 

Vi har ikke de store problemer med unge under 18 år her i vores solcenter Body Sun 

i Roslev. Vi har derimod mange ældre der går i solarie. Min vurdering er, at vores 

kunder er mellem 30 og 80+. Og vi har slet ikke nogen der misbruger solen. 

Mange danskere der solbader i et solarium, vil helt sikkert kunne bekræfte, at det 

ikke er børn man møder i landets solarier, men derimod voksne unge og ældre, der 

tager sig et velfortjent pusterum i en travl hverdag. 

Vi skal passe på ikke at blive bange for solen. Vi skal bruge solen og ikke misbruge 

den. 
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Så hvis det eventuelle forbud medfører store udgifter for os i forbindelse med krav 

om ID-kontrol, så ser vi os nødsaget til at lukke, simpelthen fordi der ikke er 

økonomi til det.  

Hvis det viser sig at kontrolløsningen ikke betyder de store investeringer, så er vi klar 

til at kigge på det. 

Vi vil være meget kede af det, hvis vi bliver nødt til at lukke, og fjerne muligheden 

for at gå i solarie.  

Det kan efter min overbevisning få katastrofale konsekvenser hvis alle solcentre i 

Danmark lukker. Jeg refererer til den Norske professor Johan Moan.  

I 2009 var han ude at advare om, at det kommunale forbud mod solarier kunne 

være direkte uheldig for folkesundheden. Britisk og Svensk forskning understøtter 

Moans pointer. 

Forskning baseret på en gruppe på 450.000 mennesker viste, at udsættelse for sollys 

gav markant lavere risiko for mange kræftformer. For lidt sollys øger drastisk 

risikoen for at dø af ALLE årsager, fordi kroppen kommer til at mangle D-vitamin, og 

de andre helbredende effekter solen giver. Herunder frigørelsen af nitrogenoxid i 

huden.  

Som tidligere kræftpatient er der andre kræftformer jeg frygter mere end både hud 

og modermærkekræft. 

Jeg spurgte for år tilbage en læge om hvad der var farligt ved at tage sol. Han 

svarede at det farlige er at blive forbrændt.  

Så det handler for mig mere om at lære folk ikke at blive forbrændte.   

Kræftens bekæmpelse har i mange år sendt det signal til folk, at der næsten var 

garanti for at få kræft når man gik i solarie. De har i den grad skræmt folk for 

solarier. 

Kræftens bekæmpelse har i mange år haft 4 sol råd på deres hjemmeside. Det er: 

Skygge – Solhat/Tøj – Solcreme og sluk solariet.  



For flere år siden klagede jeg til ombudsmanden da jeg mente at de overskred 

markedsføringsloven. Jeg fik det svar, at kræftens bekæmpelse var en 

sundhedsfremmende organisation og dermed ikke omfattet af markedsføringsloven. 

Kræftens bekæmpelse har siden ændret på deres sol råd, så det nu hedder 

Skygge – Solhat/Tøj – Solcreme 

De skriver så på deres hjemmeside at man derudover bør undgå at gå i solarie. 

Vi havde i vores solcenter besøg af Kim Højberg fra sikkerhedsstyrelsen i oktober 

2023. Jeg var interesseret i hvordan man vurderer hvilke solcentre der skal have 

besøg af sikkerhedsstyrelsen. Han svarede at det kun var de solcentre der er 

registreret ved sikkerhedsstyrelsen som får besøg. 

Men ifølge solarieloven, lov nr. 718 af 25 juni 2014, skal alle danske solcentre være 

registreret ved sikkerhedsstyrelsen. 

Bekendtgørelse om kontrolmåling af solarier i solcentre og om digital registrering 

trådte i kraft den 5. juni 2015 

I denne bekendtgørelse står der beskrevet hvordan sikkerhedsstyrelsen skal føre 

tilsyn med, at solcentre overholder loven og registrerer sig, før de åbner centret for 

brugerne. Det er et lovkrav. 

Er et solcenter ikke registreret, bliver det anmeldt til politiet. 

Men for mig at se, har det ikke nogen konsekvenser hvis man ikke er registreret, for 

de får som jeg skrev ikke besøg. 

Med venlig hilsen 
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